

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:		Vidékre:	
Félévre . . . 3 frt — kr.	Félévre . . . 5 frt — kr.	Félévre . . . 5 frt — kr.	Félévre . . . 5 frt — kr.
Negyedévre . 1 frt 50 kr.	Negyedévre . 2 frt 50 kr.	Negyedévre . 2 frt 50 kr.	Negyedévre . 2 frt 50 kr.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN CYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főtér Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

Reménységek és kilátások.

— szept 28.

Az osztrák kormányválság ke-serves-kinos vajudása közben kezdődött tegnap a magyar törvényhozás friss munkássága. Ausztria belső zavarainak erős visszahatása van Magyarországra, az osztrákok bajai és betegségei a mi egészségesre változott politikai életrendünket is megrontja. Jóra fordulnak-e az osztrák állapotok, megalkul-e olyan csudakormány, mely a nemzetiségi ellentéteket valami varázslatos szerrel elsimitani és a Reichsrat normális működését helyreállítani képes: nagyjában e kérdésektől függ a magyar parlament életének alakulása a legközelebbi jövőben.

Örömmel halljuk, hogy van remény az osztrák válság kedvező elintézésére. Hogy van lehetőség olyan kormány alakítására Ausztriában, mely kibékítene a németeket a nélkül, hogy maga ellen uszítaná a cseheket, mely tehát biztos többséget szerez s hozzá nyugodt ellenzéket, aztán, a mi Magyarországra fontos, kivívja a kiegyezési rendeletek jóváhagyását

a delegációk megválasztását és ebben a közös költségvetés sima letárgyalására végül pedig a kvóta kérdés békés és végleges elintézését. Ömmel halljuk es olvassuk mindama politikai híreket, a melyek ilyen reménységgel kecsegtetnek. Mert az osztrák helyzet szörnyen nehéz.

De ha biztatnak bennünket, hát bizzunk, a meddig csak lehet. Magyar szempontból mindenestre kívánatos, hogy rendszerváltozás álljon be Ausztriában, harminc év szlavizáló politikája ellen. A kiegyezés és a dualizmus a magyarság és a németiség uralmán alapul s ha a német hatalom Ausztriában megdőln, ezzel meginog a monarkia épületének egy erős oszlopa. Az osztrák föderatív törekvésekben pedig előre kiszámíthatatlan veszedelmek rejlenek Magyarországra nézve. Ezért érdeméül számítjuk Széll Kálmán miniszterelnöknek hogy sikerült fordulatot előidéznie az osztrák politika irányzatában. Az uralkodó kegye ismét az osztrák-németek felé fordul s a Chlumetzky multkori akciója és mostani jelöltsége már a változott irány szélmutatója.

Reménykedünk tehát, hogy az új osztrák kormánynak sikerülni fog a német kisebbséget többséggé formálni és ha nyelvrendeleteket meg is szünteti, a cseheket valami uton-módon kiengesztelni és kárpótolni, hogy ne háborogjanak s kormánytámogató többségből rezignált, alkotmányos ellenzékké változzanak. Reméljük, hogy a leendő osztrák kormány, a melynek most már hamarosan meg kell alakulnia, ilyenformán ismét a teljes alkotmányosság csöndes öblébe tereli a recsegő osztrák bárkát, mely csupa össze nem illő részekből van egybe róva s megoldja baj nélkül mindazokat a földadatokat, a melyek közös érdekből Magyarországot is kötelezik.

Ha ilyen kormány Ausztriában meg nem alakul s a viszonyok Ausztriában nem rendeződnek: akkor Magyarországnak magának kell valami módon gondoskodnia a pragmatika szankció értelmében vállalt köteletségének teljesítéséről. A helyzet tehát igen kényes, igen bonyolult és igen nehéz.

Falu végén.

Irta: Thury László.

Mikor ilyentályban megesörren a kukoriceza szaraz levele ott a boglyas, repedezett oldalú kis házak mögött, a vasuti töltés melletti hajlásban mindig azt képzelem, hogy mindjárt kibukkan közülük egy piros pozsgás, napbarnította bakaarecz, mint évekket ezelőtt, a mikor még én is ott izzadtam a császár cifra mundérjában. S ahogy hason fekve, el-el néztem a bodros felhőket, megjelentek előttem sorra a jó fiúk mind fiatalon, életerősen . . . Hejh pedig de barázdás lehet már egynémelyiknek arca az élet gondjaitól, ha ugyan nem ott pihen már valahol egyik vagy másik falu mellett a sűrű ákácztól beárnyékoltsz csendes helyen.

Hejh! Beke Andris, Czódán Miská mikor még ott kergették a zsenge szemet a szép oláh láták fakerítése meggett! Nem volt annál a pirosra pörkölt kukoriczánál jobb menázi még a császár születése napján sem . . .

Csalodás az egész. Csendes a kis falu környéke, még esendesebb az érpárti öreg erdő, melynek levelei lassu nessel hullanak alá.

A közelgő tél sötét árnya mintha észrevétlenül lopózkodnak előre az alkony homályában, s mintha halottak napjának hideg szele borzongatná végig a még néhol zöldelő természetet.

Eltéved a tekintetem tovább a domboldalra, a hol kis fekete keresztet válnak ki a sárguló fűből.

Jinnen száll fel az a fájdalmas érzés, mely reá nehezedik lelkomre.

. . . Ott volt az egész regiment, ott csillogott az őszi nap verőfényében. A banda rázendítette, s Szegény Fűsüs Gyurkát leeresztették a hideg földbe. Még csak az sem jutott neki osztályrészlül, hogy az ottani suttogó ákácok alatt várja el az ítélet napját.

Nagy czéllövészet volt. Ropogtak a fegyverek, dörögtek az ágyuk és süvitettek, fütöltek a golyók a száraz bokrok szertecsapódó levelei között.

— Csakanyarodtunk az erdő aljára . . .

Még láttam néha-néha a járőrt, a mely az erdő fái között huzódott előre. Aztán eltűnt. Azt hiszem, jót aludtak a esőszkunyhó oldalában, a levelek közt átbujkáló verőfényben.

Mint méhraj mozdult meg az

Megjelenik mindennap korán reggel.

Előfizetési ára házhoz hordva egy hónapra: ötven krajczár

A főrendiház ülése.

Fél egy órakor Vay Tibor elnök az ülést megnyitja.

A királyi leirat felolvasása után a melyet a főrendiek állva hallgattak végig, felolvasták ezután a képviselőháztól érkezett leiratot.

Mielőtt a napirendre áttérnek elnök meleg szavakban parantálta Schusztér Konstantin váci püspök és gróf Zichy Gábor főrendieknek elhalálozását.

Indítványozza a részvétiratot úgy a káptalanhoz mint a családtagokhoz intézni. A Ház tudomásul vette.

Felolvastatnak a belügyminisztertől érkezett leiratok, a melyek szerint Goldis János, Abetiner János, Szemere, gróf Bethlen György és Bitto István a főrendek tagjának sorába felvételtek.

Kiadatnak az igazoló bizottságnak gróf Andrássy Géza időközben képviselőnek megválasztatott, a Ház tudomásul veszi.

Gróf Zichy Károly aradmegyei nagybirtokos a főrendek sorába felvételtek.

Császka György indítványozza, hogy 6 felségének október 4 én nevénapja alkalmából a Ház az elnök-hódoló tiszteletét tolmácsolja. (Elfogadjuk.)

A mai jegyzőkönyvnek hitelesítése után az ülés 12 háromnegyed óra kor véget ért.

POLITIKAIHIREK.

Minisztertanács. Tegnap délután négy órakor Széll Kálmán elnökle mellett minisztertanács volt, a melyen a kormány valamennyi tagja részt vett. Ezen a minisztertanácson Széll Kálmán referált az osztrák válságról megállapították a ház munkarendjét egyebekben pedig folyó ügyeket intéztek.

A magyar kvóta-bizottság. A szabadeivüpart szombaton tart értekezletet, melyen kijelölik a kvótabizottság tagjait. A választást s Ház valószínűleg a jövő hétfőn fogja megejteni. Az osztrák képviselőház új kvótabizottságot nem választhat, mert az általa kiküldött bizottságnak mandátuma az ülésszak befejeztével nem jár le. Az osztrák kvótabizottság tehát a régi marad: a magyar bizottságba viszont jobbára a régi tagokat választják és három új tagot.

Megtámadott mandátum. A képviselőház hetedik biráló bizottsága mind járt a Ház üléseinek megnyitása után megkezdte működését. A bizottság ugyanis Zámory Bélának, Komárom-megye n.-ésai kerülete képviselőjének megválasztása ellen beadott petíciót veszi tárgyalás alá.

VIDEK

Vérezgés a korcsmában. Véres korcsmai verekedésről ad hirt köröszegi tudósítónk. Két jómódu gazda: Buj Péter és Rácz János, akik egymásnak régi ellenségei, a múlt vasárnap véletlenül a korcsmában találkoztak. Előbb szótlanul nézték egymást

néhány üveg bor után azonban szitkozódni gunyolódni kezdtek, aminek az lett az eredménye, hogy Rácz János a csizmaszárából hosszú kést rántott elő, megrohanta ellenfelét és életveszélyes sebet ejtett a meglepett Buj Péteren. A esendőség Rácz Jánost le tartóztatta.

A kit az ördög kerget. Marosvásárhelyen e hó 26-án délután 4 órakor Csili Lajos kőmives legény a róm kath. temetőbe ment, ott egy magával vitt kötélre fel akarta akasztani magát. Balogh temető őr megakarja ezen szándékában akadályozni, azonban megöléssel fenyegette, ha békét nem hagy neki. Balogh temetőőr erre a rendőrségre szaladt, Csili pedig alatt fölakasztotta magát, a rendőrség előtt egy postaszolga fölfedezve az öngyilkost, levágta és dörzsölés által teljesen magához tért. Ekkor Csili érdekes vallomást tett. Azt mondotta ugyanis, hogy őt az ördög napok óta üldözi, ma is ő adta a kezébe a kötelet az jelölte ki a helyet s az kényszerítette rá, hogy magát fölakassza. Várjuk a helyi spiritisták mit szólnak ehhez.

Nagybánya új polgármestere. Nagybánya szabad királyi bányaváros, mint táviratilag jelentik, mai rendkívüli közgyűlésén betöltötte a Thurman Lajos polgármester, királyi tanácsos halálával megüresedett polgármesteri széket. A közgyűlés, melyen Nagy László, Szatmármegye alispánja elnökölt. Gellért Endrét Nagybánya város főjegyzőjét választotta meg 70 szavattal polgármesterré, míg Bay Lajos földbirtokos 21 szavazatot kapott.

Egy huszárhadnagy bravurja. Bravuros lovaglás hire érkezik Szendrőről

egész vidék. Zűravaros zaj töltötte be a levegőt.

Egyszerre fölriált a kúrtszó. Féllelmesen, idegesen hangzott:

— Ne löj! Ne löj!

Öreg kapitányunk a szeméhez emelte látcsövét s úgy mormogta a fogai között:

— Ezer ördög! Mi történt már megint?

Bizony történt! Vágtatva szaladt az ordináncz tiszt a generálshoz s megjelentette, hogy Fésüs Gyurka ott fekszik a harmatos gyepen, a piros zászló mellett s vér patakzik az oldalából. Bizonyosan valami golyó ment rajta keresztül...

... Feltették a kocsira és hazavitték. Meghalt mit tegyenek vele.

Aztán megállapították, hogy elévedt egy vak golyóbis s éppen a Fésüs Gyurka szívében ment keresztül. Ki tudja azt megmondani, merről jött, kinek a fegyveréből?

Hát bizony megesik az...

... A tisztásról pedig négy kézlább, izzadó homlokkal, sápadt arcuzal kuszott vissza egy alak az isz-

lagos bokrok közé. Aztán, hogy elérte az erdőt, megiramodott. A csöszkunyhó oldalao aludt a járőr. Odatámasztotta fegyverét a gulához s ő is közéjük keveredett.

*

Mert történt nem valami egyszer a kaszárnya udvarán is egy napos nyári délutánon, a mikor a falubeli ismerősök be be néznek a bakafiukhoz némienemü telekosarakkal.

— Nem valami nagy história volt az.

Demjén Péter éppen ott pipázott az egyik ablakban, a mikor csak látja hogy egy olyanféle leányzó beszélget odalenn Füsüs Gyurkával mint az ő otthoni Rózsája.

Az volt bizony tetőtől talpig. Még csak el sem tudott fordulni az ablaktól, úgy összeszorult valami a szíve körül, a mikor meglátta azt a vidám tréceselést.

Jött még pedig több is. Nem is ő utánna kérdezősködött odalenn a Rózsá. Tulpiros keszkenőből szép piros almákat öntött a Fésüs Gyurka rézgombos sapkájába.

Elfordult az ablaktól. Nem tudta tovább nézni. Azután csak várta szivdobogva, nem kopog-e felfelé a lépcsőn a leány magassarku cipellője.

Nem jött. Visszament az akáczos faluba, a nélkül, hogy a Péter eszébe jutott volna.

Hát mégis igaz volt, hogy elszerezte tőle Füsüs Gyurka azt a leányt.

... A nagy ma.óver előtt történhetett egy pár hónappal...

*

Megesörren a kukoricza levele. Az esti szellő kezd már vele játszani. Olyan elhagyatott az egész vidék, mintha szegény Füsüs Gyurkát gyászolná. Mit ér az, hogy Demjén Péter is kivette a maga részét már a sors-tól. Ó legalább ott pihen a levélhullató sutgó akácok alatt. Szegény Füsüs Gyurka meg itt a kopasz domboldalon. Még a hazatérő, dalogató leányok sem haladnak el mellette néha-néha...

A fiatal Csáky Pallavicini Roger őrnagy, a tizenhatos huszárezred hadnagyja a bravuros hadnagy. Szeptember 24-én indult el lóháton reggel 7 órakor Budapestről s kedden reggel, rövid pihenőt tartva Kápolnán Miskolcra és Szendrőn, megérkezett Viszlóra, ahol szüleit látogatta meg. A fiatal hadnagy tehát negyven nyolc óra alatt 220 kilométert tett meg lóháton, a mi ritka szép eredmény, s emellett ő is, lova is a legjobb kondícióban ért Viszlóra.

A debreczeni váltóhamisítóasszonyok.

— Törvényszéki végtárgyalás. —

Negyedik nap.

Tegnap még nagyobb érdeklődést tanúsított a közönség a váltóhamisító asszonyok bűnpörének végtárgyalása iránt. A tágas tárgyalási terem felette szűknek bizonyult, hogy a hallgatóságot befogadja; sokkal többen künn rekedtek a teremből, mint a mennyei bejuthattak.

A tárgyalás reggeltől késő estig tartott. Az egész délelőttöt lefoglalta egy 500 forintos váltó keletkezésének története. Furfanggal, ravaszul akartak Subáné, Albert és Murvay ötszáz pengőhöz jutni.

Gábor János vendéglős gyanútlanul akarta elvállalni a kezességet, de kikötötte, hogy mellette még egy jó kezes legyen a váltón. Albert István szűrszabó megnyugtatta, hogy van neki egy gazdag nagynénje, a ki nyolcvanezer forintig áll, majd ráírja azt a kezességre. Mikor aztán az aláírásra került a sor, Gábor János megkötötte magát és azt mondta, hogy ő is ott akar lenni a tanyán, mikor az a dús gazdag özv. Fogarasiné a halápi tanyáján aláírja a váltót.

Albert István most sem esett kétségbe. Fiakerre ültette a váltóhamisításban nagy mester Subánét és kiküldötte a Halápra. Hozá vitte ki Murvay társával és szekéren Gábor Jánost. Ott aztán Subánét bemutatták neki, mint gazdag Fogarasinét és meg történt a váltóaláírás.

Albert István a tárgyaláson csűrte csavarta a dolgot s tagadta, hogy ő nagynénjének nevezte volna Subánét, mert mindig csak nemzeti asszonynak szólította.

Murvay Károly fuvaros vakmerő tagadásában pedig még tovább ment. Azt mondta, hogy neki semmi része sem volt a váltókeletkezésében. Nem vett részt a furfangos tárgyalásokon, nem volt ott a váltóaláírásánál és egyáltalában nemcsak, hogy nem folyt be semmibe, de nem is tudott semmiről sem semmit.

Gábor János vendéglős azonban ellenük vallott s ugyancsak megvilá-

gitotta, hogy akarták őt bajba keverni.

Ulmann Károly vendéglős pedig elmondta, hogy Albert és Murvay az ő vendéglőjében mulatott s mikor aggódni kezdett, hogy megkapja-e az italok árát, pinczére nyugtatta meg azzal, hogy egy ötszáz forintos váltó van Albertnél, amelyet dús gazdag nagy nénje irt alá s kifutja abból a költség. Ő maga is hallotta, mikor Albert és Murvay egymás közt a halápi gazdag nagynéniről beszélgettek:

Elnök: No Albert mit szól hozzá Ulmann hallotta, hogy maga gazdag nagy nénjéről beszélt.

Albert: En csak nemzeti asszonyt említettem.

Eln.: Hát maga Murvay mit szól hozzá.

Murvay: Nem jól emlékszik erre Ulmann.

Eln.: Magának hát része sem volt benne.

Murvay: Nekem csak ötven forintot ígért Albert.

Albert: Az nem igaz!

Ulmann pinczére is megerősítette, hogy Albert Murvaival a gazdag nagynénire hivatkozott. Látta a váltót, amelyen özv. Fogarasiné neve is rajta volt. Vele küldték az első ta karékpénztárba, de ott nem akceptálták az aláírást, hanem azt mondták, hogy jöjjön be Fogarasiné s ott írja alá a váltót.

Eln.: Hát Murvay ott volt mindig a beszélgetéseknél?

Tanu: Ott.

Murvay: Nem igaz!

Katona József bérkocsis azonban szintén ellene bizonyított. Ő vitte ki a Halápra fiakeron Subánét. — Azt mondta neki, hogy mulatni megy. A csárda előtt leszállott Subáné. Ő pedig várt. Kis idő múlva jött Albert és Murvay Gábor Jánossal. Azok is bementek a csárdába.

Eln.: Murvay is bement?

Katona: Be és ott is maradt.

Később ki jött Albert és azt kérdezte tőlem, hogy van-e nálam egy kis költség?

Elnök: Mulatni mentek és magától kértek pénzt?

Katona: Vettem észre, hogy nincs pénzünk.

Elnök: No Murvay, Katona is azt mondja, hogy maga mindenütt ott volt.

Murvay: Pedig az nem igaz.

Győry György halápi kocsáros elmondja, hogy Subáné, Albert, Murvai és Gábor János a csárdában nála voltak, ittak s töle tintát és pennát kértek. A Győry György felesége szintén ezt mondja, sőt kiegyesíti azzal, hogy látta, mikor váltót irtak alá.

Elnök: No Murvay, mégis tagadja, hogy maga is ott volt?

Murvay: Én a lovak mellett maradtam.

Győriné: De ott volt.

Murvay: Nem igaz!

Győriné: Volt ott egy Fésüs nevű ismerőse Murvaynak, a ki azt mondta, hogy ő ismeri Murvait, ezek most megint hamis váltót csinálnak. Mondta is Murvainak, hogy Karoly mit akarsz, bajba kevered magad. Erre Murvai azt felelte, hogy ebből nem lesz baj. Tölem meg maga Murvai kért tintát, pennát.

Elnök: Hallja Murvai!

Murvay: Nem igaz!

A többi tanuk mind a makacsul tagadó Albert és Murvay ellen vallottak. Ebből a váltóból azonban nem lett pénz s Albert másnap egy új váltóval állított be Gábor Jánoshoz, a mely csak 75 forintról szólott. Rávette hogy írja alá, míg az ötszáz forintos megkapják. Ezen már rajta volt a Végh János és Szabó Dániel neve.

Mikor az elnök megkérdezte Albertet, hogy ezt a két nevet ki írta a váltóra, Albert Subánét nevezte meg.

Elnök: Hát Subáné hogy jutott ehhez a két névhez.

Albert: A lakásomon volt Murvayval, ott egy fiókban volt egy szerződés, azon volt ez a két név, onnan írta le.

Subáné tagadja, hogy aláírta volna a neveket.

Eln.: Hát maga Murvai mit tud erről a váltóról?

Murvay: Én nem tudok semmit.

Eln.: Hiszen együtt járt Subánéval az Albert lakásán.

Murvay: Én bizony nem jártam.

Eln.: Hát nem tudja, hogy került a váltóra az a két név.

Murvai: Én nem tudom.

Eln.: Pedig maguk valami szerződésről írták le a neveket, amit az Albert lakásán egy komótfiókban találtak.

Murvai: Nincs is komót az Albert lakásán.

Murvai és társai tagadását azonban megdöntötték a tovább kihallgatott tanuk.

Végül került a sor arra a váltóra, a melynek nyomán az évek óta üzött váltóhamisítás kiderült. A diszes társaság Ulmann Károly vendéglőssel akart aláírni egy 150 forintos váltót. Akkor már Szabó késes utcai lakos neve a váltón volt, Ulman elküldte pinczérel a váltót Szabóhoz, aki betegágyából kelt fel, hogy Ulmant felvilágosítsa, hogy az aláírás hamis. Szabó aztán maga vitte a váltót az ügyészséghez, feljelentette a hamisítókat s így derült ki egymásután Subánéra és társaira ötvenhárom váltóhamisítás.

Ezzel aztán a bizonyítási eljárás befejezést is nyert.

A bizonyítási eljárás befejezése után az elnök dr. Galánffy János közváltó kir. alügyészt kérte fel vádbeszédének előterjesztésére.

A kir. ügyész este fél hatkor kezdte meg vádbeszédjét, a mely este fél kilenc órakor ért véget. Vádbeszédében részletesen kiterjeszkedett a

terjedelmes bünör minden részletére és a négy napen át tartó tárgyalás minden fázisára. Vádbeszédében a közvédi mindenben fenntartotta az írásbeli vádindítványban emelt vádat és miután a vádlottakra nézve elsorolta az enyhítő, de főleg a súlyosító körülményeket, a vádlottak elítélését kérte.

Az elnök este fél kilencz órakor berekesztette a tárgyalást. Ma pénteken délelőtt a védők tartják meg beszédeiket, azután a törvényszék visszavonul ítélethozatára. Az ítéletet valószínűleg csak ma estefelé hirdeti ki az elnök.

UJDONSÁGOK.

Mindazok, a kik már most legalább egy negyedévre megrendelik a Debreczeni Ujságot, október elsejéig ingyen kapják lapunkat.

* Regényolvasók figyelmébe. Lapunk keddi számában új nagyhatású regény közlését kezdjük el. Az új regényt a

Radványi tündér

ezimmel lapunk szerkesztője Than Gyula írta, a kinek Csarnok rova tunkban most folyó „Botori leányok” című regényét érdeklődéssel és tetszéssel fogadta a közönség. Hiszünk, hogy poetikus új regénye a „Radványi tündér” még inkább megnyeri az olvasó közönség tetszését.

* Az aradi gyásznapi megünneplése Debreczenben. Hozzá vagyunk szokva, hogy Debreczen városában minden oly hazafias ünnepet, melynek ezéja a mult iránti kegyelet ébrentartása, a főiskolai ifjúság rendezi. Nem akar e kijelentés vádaskodás lenni, csupán annak a ténynek konstatálása, hogy Debreczen főiskolai ifjúsága valóban oly lelkes és hazafias, mint a milyenek azt az egész ország ismeri. Legszébb példáját adta ennek a nemes érzésnek tegnap is. Mikor az egész városban senki nem gondol az aradi gyásznapi, október 6-ikának megünneplésére, a kollégiumi ifjúság már kész programmal áll a nagyközönség elé, s felhívja azt, hogy az október 6-iki gyásznapi vegyen részt, s rójja le kegyeletének adóját. A főiskolai Magyar Irodalmi Társulat tegnap délután tartott első választmányi ülésén határozta el a gyászos napnak minél imponansabb megünneplését. A választmány elhatározta, hogy az ünnepre a városi tanácsot, az összes intézeteket, egyesületeket és társulatokat meghívja. Egyszersmind felkéri a dalárdákat az ünnepélyen való aktív részvételre. Ennek alapján állapították meg a gyásznapi programját, melyen ha a dalárdok a megtisztelő felhívást

elfogadják, semmi változtatás nem fog történni. Az ünnepély két helyen fog lefolyni:

Először a kollegium udvarán.

1. Megnyitó beszédet mond Sipos Béla a M. I. T. elnöke.
2. Gyászdalt, énekelnek a dalárdák.
3. Emlékbeszédet mond Kun Béla jh.
4. A főiskolai énekkar énekel.
5. Szombathy István hittanhallgató saját alkalmi ódáját szavalja el.
6. Énekelnek a dalárdák.

A kollegium udvaráról gyászzobogók alatt a városháza elé vonul a menet, a hol a testületek és a dalárdák elhelyezkedése után,

1. Énekelni fognak a dalárdák.
2. Beszédet mond Boros Lajos 4 jh.
3. Énekel a főiskolai énekkar.
4. Racz Lajos alkalmi költeményét szavalja Kun Zoltán másodéves th.

A program mutatja, hogy az ünnepély minden tekintetben lélekemelő lesz. A rendet az ifjúság fogja fenntartani, a mely kérelmet is fog intézni Debreczen háztulajdonosaihoz, hogy október 6-ikán tüzzenek ki házaikra fekete lobogókat. Hiszünk, hogy Debreczen város hazafias polgársága szívvel-lélekkel részt fog venni a magasztos gyásznapi ünnepélyen.

* Athelyezés A király szeptember 23-án kelt legfelsőbb elhatározásával dr. Udvarhelyi Dezső derecskei kir. járásbírói albirónak a debreczeni kir. járásbíróshoz saját kérelmére leendő áthelyezését megengedte.

* Viharos orvosválasztás. A Bichur cholim betegsegélyző egyesület Rozenberg József alelnök vezetése alatt tegnap este gyűlést tartott az egyesület helyiségében. A gyűlésnek legfontosabb tárgya az orvosválasztás volt, melynek kimenetele elé élénk érdeklődéssel tekintettek az egyleti tagok. Az orvosi állásra két jelölt volt ugymint: Dr. Rózsa Mór és Dr. Gáspár Géza. Mindkét jelöltnek nagy és majdnem egyenlő pártja volt. A szavazás előtt heves agitációt fejtett ki mindkét párt, hogy jelöltjét győzelemre segítse. A szavazás eredménye az lett, hogy Dr. Rózsa kapott 43, Dr. Gáspár pedig 42 szavazatot és így egy szótöbbséggel Dr. Rózsa Mór választották meg a Bichur-cholim orvosául.

* Városi közgyűlés. Debreczen városi közgyűlésén hosszantartó eszmecsere történt a földmivelésügyi miniszter leirata, amelyben a külső gazdasági tanintézet és mintagazdaság berendezésére 460 ezer koronára előlegezését kéri, amelyet negyven

év alatt fizetne vissza a városnak. A vita végeredménye természetesen az összeg megszavazása lett. Megszavazták a görög-katholikus segédlelkésznek nyújtandó segélyt, az izraelita iskolaszék kérelmére az iskolaisegélyt, ugyszintén segélyt a nőiipariskolának. Megszavazták továbbá a Nyiri Géza Szent Anna utcai házának megvételét! de a gyűlés vitásnak ígérkező tárgyát, a pálinka ügy tárgyalását mára halasztották.

* Orvosi körökből. Dr. Brunner Lajos németországi utjáról tegnapelőtt visszaérkezett s újra megkezdte orvosi működését.

* Szakelőadás az első segélynyújtásáról. A vasuti gépjárató műhelytelepén dolgozó hatszáz munkást miniszteri rendelkezés értelmében ki kell oktatni arra, hogy balesetek és szerencsétlenségeknél az első segélynyújtás hogy történik. Dr. Kenyeres Elek, a telep orvosa most hatszáz munkásnak hetenként több ízben tart előadást az első segélynyújtásról s egyuttal kioktatja őket a mentőszerelevények használatára.

* Az orvosok és gyógyszerészek felette érdekes és nagyfontosságú ülést tartanak holnap. A debreczeni orvosi kar egyik kitűnő tagja: Dr. Kenézy Gyula, a bábaképző intézet igazgató tanára és dr. Tüdös Kálmán fognak szabad előadást tartani a mocsár lázról (Malária). Az orvosok és gyógyszerészek között általános és nagy érdeklődés mutatkozik a felette tanulságosnak ígérkező előadás iránt.

* Séta az országon. Egy csendőr erős, nagy csavargó alakot kísért elő. Vén fickó már ökelme és ugymondja a csendőr, hogy az országon volt szerencséje vele találkozni s mikor kérdezte tőle: mi jaratban van ezen csunya éjben, Peták István vén csavargó mondá:

— Sétálok csendőr ur.

Azonban a lekötélező udvariaság nem hatotta meg a csendőrt, a sétáló férfi iránt bővebben érdeklődően kitűnt, hogy ő ugyanazon Peták, aki ellopta Szakáll Mátyás ezüst óráját. Ez a rövid története Peták újabb bűnének.

* Választások a főiskolában. A debreczeni öskollegium ifjúságának mozgalmassága napja volt tegnap. Egyik legélénkebb és legmozgalmassabb belületű egyesületében a Magyar Irodalmi Társulatban ejtették meg a választásokat. A választó gyűlés, melyen Ferenczy Gyula az akademia jeles tanára elnökölt egybe gyűjtötte az ifjúság színt javát. Ferenczy Gyula lelkes buzdító beszéde után megtörtént a választás. Elnök lett egyhangulag Sipos Béla 4-ed éves joghallgató, ki három hótóta buzgó munkása az ifjúság ügyeinek, Főjegyző lett Szabó Elek 2 jh.

aljegyző Kádár László 2 jh., titkár Nánássy Lajos 2 th., szerkesztő Boros Lajos 4 jh., kinek kezében bizonyára virágozni fog az ifjuság lapja a Debreczeni Főiskolai Lapok. Kiadóhivatali főnök Kun Zoltán 1 th. pénztárnok Kovács Imre 4 jh., ellenőr Kiss Árpád 4 jh. szintén egyhangulag Választmányi tagok lettek Kun Béla 4 jh., Rácz Lajos 1 jh., a Nagy Sándor 4 th. és Szabó Miklós 3 th. — Ugyanezok ma délután folytak le a Hittanszaki Önképzőkörben is a választások. Végleges elnök és alelnök választás nem történt. Főjegyző lett Kiss Tamás 3 th. Aljegyző Bary Gyula 2 th. Lapszerkesztők: Uray Sándor 4 th. és Nánássy Lajos 3 th. Választmányi tagok: Halász Endre 3 th. Nyárády László 2 th. és Kun Zoltán 1 th.

* Akasztófa humor. A piacról előállították Subri Nácit, mert ott valami galibát csinált. Bevitték és míg a biztos az akták között foglalkozkodott, a csavargó unatkozva hordotta végig szeméit a szobán és uagykákat ásitott. Egyszerre csak látszólag elsápadt és egy széket kért a rendőrtől. Szinte ijedten siettek a toprongyos emberhez, két széket is vittek neki és kérdik a baját. Subri Náci leült az egyik székre, a lábait gavallérosan keresztbe tette és sürü lélekzetkapkodással válaszolt:

— El vagyok egy kicsit fáradva.

* Eljegyzés. Benedek Margit kisasszonyt, Benedek Sándornak, a közigazgatási bíróság ítélőbirájának leányát (városunk szülöttét) eljegyezte Benedek Endre pozsonyi p. ü. igazgatósági fogalmazó. Az eljegyzéshez a rokonok barátok és jó ismerősök öszinte szerencse kívánatai fűződnek.

* Megszökött vőlegény. Ez a legújabb historia egy eltűnt vőlegényről Hiába, manapság a férjhez menni vágyó gyenge nemre nagyon rájár a rud; egyiket hat napi házasság után hagyja el az ujdonsült férj, elvivén magával a hozományból egy tekintélyes összeget; a másikat pedig az egybekelés előtti napon hagyja a farképnél a vőlegény, miután előbb bevásároltatta vele a stafirungot hiába. A legújabb históriának hősei egy fiatal özvegyasszony és egy férfi, a kinek kedden kellett volna egybekelniük. Bejöttek együtt Debrecenbe, hogy itt bevásároljanak. Vendéglőben szálltak meg, hol a menyasszonyt a vőlegény magára hagyta és nem is tért többé vissza hozzá. A menyasszony várta egész késő estig, de hiába. Már kétségbeesésében a rendőrségre akart menni, mikor táviratot hoztak a számára. A vőlegénye küldte neki Nyiregyházáról és csak ennyi volt a tartalma:

— Csókollak, de nem kellesz!

Az elhagyott menyasszony erre sietve utazott haza, magával vivén a stafirungot, a mit el tesz most jobb dolgokra, mikor talán valaki mégis meg-

menti a magányos özvegysegtől és nem hagyja el az esküvő előtti napon.

* Reform a vasuti ügykezelésben. Budapestről érdekes hírt jelentenek a vasuti ügykezelésre vonatkozólag. A hír megerősítésre vár, de azért érdekesnek tartjuk tudomást venni róla, a magyar királyi államvasutak 11.000 kilométert meghaladó hálózatának ügykezelését egész új alapra fekteti. E terv szerint négy egyenlő hatáskörre felruházott igazgatóságot létesítenek Budapesten, Kolozsvárott, Kassán és Zágráb városban, beszüntetik az öszszes üzletvezetőségeket és a mai forgalmi főnökségek nagyobb részét a mainál jóval nagyobb hatáskörrel ruházva föl, forgalmi főnökségeket létesítenek, és a hol ilyeneket nem állítanak föl, a forgalmi kirendeltségek lépnek a forgalmi főnökségek helyére.

* A kit senki sem szeret. Apró, gyámoltalan leány volt Nagy Anna, mikor az apja is meghalt, az anyja is meghalt. Rokonok küszöbén nőtt nőtt a szegény Anna és egyre szomorubb lett. Olyan siró-rivó szegény árva leány az istenadta, a ki már nyolcz esztendőskorában erős munkát végzett, mert muszáj volt. Ma 15 éves már és itt be is akarta fejezni már árvaságát. — Tegnap délben el akarta magát pusztítani. Nem engedték az emberek. Elejét vették esztelen cselekedetének és lebeszélték szándékáról. Körül fogták, kérdezősködtek sorsa felől, a mikor aztán szegény Nagy Anna nagy panaszt mondott — az élet ellen.

— Nem szereti senki.

Voltak ájtatos, jó lelkű emberek a közelében, a kik ezt mondták neki: — Hát az Isten!

* Mikor vannak vásárok Debreczen vidékén? Debreczen közelvidékén a jövő héten a következő helyeken tartanak országos vásárokat:

Október 1-én vásár lesz: Félégyházán, Hatvanban, Jaszberényben

Október 2-án kezdődik a debreczeni országos vásár. Ugyanezen a napon vásárok lesznek: Felső-Bányán, Huszthon, Mezőkövesden, Tarcalon, Tisza Dobon és Török-Szent-Miklóson.

Október 3-án: Széplakon, Bihar-megyében.

Október 4-én: Béll (Biharmegyében), Berettyó-Ujfaluban, Volóc (Berreg-m.).

Október 5-én: Tisza-Füreden és Pilisen.

Október 6-án: Derecskén, Komádiban, Mád, Mezőberény, Tarján.

Október 7-én: Déva-Ványán,

Október 8-án: Alpár, Apatin és Tisza Földvár.

* Katona zene a Corsóban. A f. 1899-ik évi Október hó 4-én vagyis *Szerdán* és utánna következő minden szerdai napon a Corsó kávéházban katonazenekar fogja szórakoztatni a n. é. közönséget. Gömőri Lipót mint e kávéház tulajdonosa nem kimél sem költséget sem fáradságot, hogy

tisztelt vendégeit a n. é. közönséget kellemes szórakozásban részesise, ime alig távoztak el a női zenekar tagjai már is újabb szórakoztatásról gondoskodott s sikerült neki a helybeli cs. és kir. 39-ik gy. ezred zenekarát megnyerni. Különbben biztosíthatjuk a t. szórakozni vágyó közönséget, hogy Gömőri kávésnál pontos és tisztán kezelt italok kiszolgálásában részesült.

* Részeg fővel. A favágás mesterség most már kezd jövedelmezni. Jól tudta ezt Simon János és ennek az öröme jó le is itta magát egnap este. Ha valaki jól leissza magát a korcsmában, az még nem valami nagy baj, de a kinek virágos kedve támadt a boros üvegek mellett, az odahaza a családi tűzhelynél rendesen szomorú szokott lenni. Simon is abban a hibában leledzett, hogy a felesége mellett sehogy sem tudott felvidulni. De hát ez nem lett volna nagy baj, hogyha „ereszd el a hajamra“ nem került volna a sor. Hanem erre került. Simon János a kezére csavarta a felesége hosszú haját és bottal úgy elverte az asszonyt, míg a nagy sikoltásra előkerültek a szomszédos lakók és az üdvös családi jelenetnek véget vetettek. Az asszony az elpáholástól súlyos betegen fekszik, míg a férj — egészen meghunyászkodva, hűségesen traktálja a m decinával.

* Kik adakoztak? A helybeli 1848—49-iki honvéd egyesület kiküldöttei és a 13-as egyenruhás öreg honvéd csapatnak az október 6-án Aradon tartandó félszázados gyászünnepélyen való megjelenésük utiköltségeire adakoztak: Kiss Albert és id. Csanak József 5—5 frt, István gőzmalom 3 frt, Dicsőfi József, dr. Benedek János, Áron Manó, Balázsfalvi Orosz József, N. N. 2—2 frt; Özv. Gerzon Ödönne, Özv. Szikszai Józsefné, Nagy András keztyüs, Kuncz J. és Társa. Materny Lajos, Geréby Fülöp utóda, dr. Engel Ignác, Jámor János, Béchert Manó, Gondy Károly, Kulcsár Károly, Trocsányi Ferencz, N. N. főhadnagy, ifj. Malatinszky Ferencz, Pongó Lajos, Foltényi Vilmos, Bisutka Dézsi Lajos, Koszorus Lajos, Nagy Jakab, Falk Ármin, dr. Bacsó Dezső, Babó Miklós, Kulcsár József, Dalmy Kálmán, dr. Király Ferencz, Lusztig Károly 1—1 frt; Unger Albert, Karczag Gyula, Feldman N., B. H. Kostya János, Balogh Péter, V. Szabó Miklós, Czégely Ferencz, Turai Farkas, Kovács Imre, Szilágyi Károly, Falk Lajos, dr. Kocsár Gábor, Móricz Ferencz, Némethi János, Rankai György Keszei József, Csontos István, Péter Pál, dr. Balkányi Ede, Nasch József Orosz Péter, Gombos Ferencz, Firczák Ferencz, Győri Kálmán, dr. Moskovics N., Szabó Antal, Bojti Károly, Falk Lajos, Mezei Mór, Hochfelder Jakab, Halász Izidor, özv. V. Szabó Jánosné, özv. Berger Vilmosné, özv. Seber

Györgyné, Farkas Szeréna, özv. Buzás Elekne, Zalai Márkné, özv. Mede Gyuláné 50—50 kr.

* **Hazai ipar.** Brassó és gácsi gyapju szövetek férfi és fiu ruhákra felöltökre téli kabátokra, valamint zsolnai gyapju kassán női ruhákra olcsó szabott árakon kapható Szabók Lajosfiái cégénél Debreczenben.

SZINHÁZ.

Az első előadás. A színházi évad megnyitása holnap este történik meg, mikor Csiky Gergely utolsó színműve a „Két szerelem” kerül előadásra. Az első előadást, amelyre jegyek a színházi pénztárnál már ma válthatók, bérletszűnetben tartják meg. Vasárnap délután leszállított helyárrakkal a Fekete rigó című népszínművet, este rendezés helyárrakkal a Dr. Szeleburdi című vígjátékot adják.

Idegenek kizárása a színpadról. A színház-bizottság legutóbbi ülésén hosszas eszmecsereben foglalkoztak azzal a visszás állapottal, a mely színházi előadások felvonási szünete alkalmával azzal állott elő, hogy a színpadot és az öltözői folyosókat idegenek előzőlötték. Hogy ez többet elő ne fordulhasson már a most bekövetkező színi évadra is rendeltek a színház bizottság, hogy a nézőtér folyosójáról a színpadra vezető vasajtóhezentul állandóan zárva tartassanak, úgy hogy senki többet a nézők közül a színpadra be ne juthasson. A színészek, a műszaki személyzet tagjai és a színpadra lépésre igazolvánnyal ellátott egyének a színház hátulso ajtaján juthatnak a színpadra. Ilyen igazolványokkal csupán a színházi bizottság tagjai és a hírlapok képviselői láthatnak el.

Jönnek a színészek. A debreczeni társulat tagjaiból a drámai személyzet tegnap bevégezte működését M.-Szigeten és a ma déli vonattal már megérkeznek édes otthonukba: Debreczenbe. A dalos személyzet ma este tartja utolsó játékát Szigeten és ők a holnap déli vonattal érkeznek városunkba.

Disztribúció színészeink tiszteletére. A Mármaros Szigetről távozó színtársulat tagjai kedvesen fognak visszaemlékezni nyári állomásukra, a hol annyi tisztelettel és szeretettel vették őket körül. A múlt szombaton — mint már jeleztük — báró Rózner Ervin főispán és neje gróf Forgách Klotild fényes ebédet adott a társulat tiszteletére, a melyre az első rendű tagok voltak hivatalosak. Tegnap pedig Gödl Arthur nagybirtokos adott hasonló fényes ebédet, a melyen jelen voltak báró Rózner Ervin és neje, Lator alispán, Szabó Sándor a poéta főjegyző, Vekerle tanfelügyelő, Kovács törvényszéki elnök, Szépfaludi Örlösi Ferencz lapszerkesztő, a Komjáthy és a Tanay pár. F. Kállai Lujza, Kiss Irén, Fái Flóra, Barta István és neje Fenyéri Mór.

Kiss Irén diadala. A mi nagyra-becsült művésznőnk Kiss Irént végtelen szeretettel veszi körül a szigeti közönség. Fényesen megnyilatkozott ez tegnap este, a midőn Kiss Irén jutalomjátékát tartották meg. A Családi béke című bohózat zsufozásig telt ház közönsége előtt került színre. Kiss Irént színpadra lépésekor viharos tapsokkal, perczeig tartó éljenzéssel és virágessóval fogadták. Ezen kívül remek virág-állvánnyal, számtalan csokorral lepték meg és a kihívásoknak nem volt se szeri se száma. A mi kedvelt művésznőnk e szép diadalának hírét bizonyára Debreczenben is örömmel olvassák.

TÁVIRATOK.

A képviselőház első ülése.

Budapest. (A Debreczeni Ujság eredeti távirata.) Ma kezdette meg a képviselőház őszi ülészetét. Noha ez első ülés inkább csak formai volt, mégis rendkívül nagy érdeklődés mutatkozott iránta minden oldalról. Ugy gondolták ugyanis sokan, hogy a Hentzy-botrány felelevenítése már ma kezdetét veendi. Ez azonban nem történt meg, mert Széll Kálmánnak még az ülés megkezdése előtt sikerült Kossuth Ferenczet és Olay Lajost az ellenzék vezéreit azon szándékuktól elhárítani, hogy mindjárt az első napon, közvetlenül a királyi kézirat felolvasása után felkavarják a politikai színpadot hullámaikat.

Ily formán tehát az ülés egész csendben folyt le, Perczel Dezső elnök megnyitója után felolvasatott a legfelsőbb kézirat, azután pedig a szünet alatt beérkezett kérvények és beadványokra került a sor. A kérvények tárgyalásának megkezdése előtt Kossuth Ferencz kérte a Házat hogy a Hentzi ügyre vonatkozó kérvények soron kívül tárgyalassanak. Kossuth Ferencz e kívánsága tudomásul vétetett s ezzel az ülés véget ért.

A kassai színház megnyitása.

Kassa. (A Debr. Ujs. ered. táv.) A kassai új színház ünnepélyes megnyitása ma este nagy érdeklődés mellett folyt le. Az ünnepség felette fényes volt. A csinos színház nézőtere ragyogó fényugárban uszott. A megnyitó előadás a nemzeti színház művészei szerepeltek, a kiket lelkes ovációban részesítettek.

Zmjanovics kinevezése.

Budapest. (A Debreczeni Ujság eredeti távirata.) Jól értesült körökben elterjedt hírek szerint Zmjanovics gör.

kel. püspök legközelebb banyalukai metropolitává fog kineveztetni.

Budapesti tőzsde.

Budapest, szeptember 28. (A Debreczeni Ujság eredeti távirata.) Buza okt. 8.29. Buza 8.73. Uj tengeri 5.04. Róz 6.61. Zab 4.92.

VEGYES.

A fürer ur két forintja. A maga nemében megható, egyszerű történetnek irnak lapunknak Nagyváradról. Besenyei Gyula 37. ezredbeli szakaszvezetőt a minap elütötte egy parasztszeker az utcán. Első fölindulásában a szakaszvezető, a kinek súlyosabb baja nem esett, följelentette a rendőrségnél a parasztagdát. El is ítélték két forint pénzbüntetésre, a mely szerény összeg törvény szerint az elütött szakaszvezetőnek járt — fájdalomdíj. A fürer ur el is ment érte a rendőrséghez fölvette, nyugtát adott róla, aztán vitte egyenesen a városházára.

— Hol lehet a királyné ő felsége szobrára adakozni? — kérdezte.

Megmutatták neki.

— Két forint — diktálta be. — A nevem Besenyei Gyula. Szakaszvezető.

Gólya a templomban. Vácson az izrtaplomban, az elmúlt ünnep alatt egy kis eset zavarta meg az ájtatoskodást. Az egyik vámos feleségé, Sakler Sándorné, vallásos asszony, nem akart elmaradni a templomból bár házuk táján kelepelt a gólya. Elment hát imádkozott is, de csakhamar rosszul érezte magát. — Egy kis fiúnak adott életet ott a padok közt. az imádkozók jókora összeget gyűjtöttek mindjárt a szegény asszonynak, a kit aztán kis fiával együtt hazaszállítottak.

Levágta a fülét. Temesvárott egy külvárosi vendégfogadóban Mihály Mátyás bérszolga késsel támadt rá Janku József mázoló legényre, amiért elszerezte tőle a fogadóbeli cselédet, Schiller Zsuzsannát. Dulakodás közben a szolga valahogy hozzáférközött a szerencsésebb vetélytárs füléhez s azt egyetlen nyísszantással levágta, úgy, hogy vékony szálon csüngött alá s az orvosok csak nagynehezen tudták valahogy visszavarni a tövéhez. A tettest elfogták.

Vasvillába esett. Az esztergomi árviznek emberáldozó is van. Szaller Mihály, látva a vizár terjedését, kiment József nevű fiával a mezőre és ott a kocsijukat megrakták szalmával. Szaller József, mikor bevégezték a munkát, a teherre rá akarta erősíteni a nyomórudat, de az eltört és Szaller a magasból lebukott. A kocsii mellett egy vasvilla volt fölállítva s a szerencsétlen ember ebbe esett bele. A vas-

villa épen a szivét és tüdejét furta keresztül.

Petroleum-ár Romániában. Romániában Steana-Romana környékén borzasztó mennyiségű kőolaj tört ki a földből. A kőolaj tegnap délután óta ég. A gyűjtő-medencék sziaültig megteltek. Attól félnek, hogy a kőolaj keresztül tör a prakovai töltésen.

Elfogott rablógyilkosok.

— Saját tudósítónktól. —

Belényes, szept 27.

Bálint János valamikor jómódu gezdember volt Bukorány községben, sőt tagja volt egyideig a községi előjárásnak is. Később azonban az ivásnak adta magát s egymásután kerültek dobra a Bálint János kocsija, lovai s a mult őszön elkotyavetyélték a földjét is, nem maradt egyebe mint rongyos viskója egy kis telken.

Annyival inkább föltűnt a községben, hogy a mult hetekben Bálint János fákat, téglákat vásárolt s nagyobb építkezéshez készülődött, de meg különben is mindenfelé nagyban költekezett.

A községi előjáróság felhívta erre a mult héten a csendőrség figyelmét is, a mely azonnal kérdőre vonta Bálint Jánost, hogy magyarázza meg, honnan vette a pénzt az építkezéshez. Bálint János egyideig habozott, később azonban töredelmesen bevallotta, hogy bűnös uton jutott a pénzhez.

A mult hó 22-én a bánffy-hunyadi vásáron volt Bálint János és egyéb foglalkozása nem lévén, egyremásra hordta a vevőket Bálint Ferenc magyarosi gazdához a ki két ökröt akart eladni. Estefelé sikerült a vásár, eladták a két ökröt 240 forintért s betértek egy kisebb csapszékbe áldomást inni. Itt aztán Bálint Ferenc lerészegedett, Bálint János pedig kihuzta a társa esizmaszárából a pénzt és megugrott.

É hó másodikán pedig a gyulai vásárra ment Bálint János, hogy mesterségét folytassa. Itt azonban már társakat is szerzett maga mellé Gliga Tógyér és Tuduk János pesterei nap-számosok személyében. Kiszemelték áldozatul Klonda Tógyér cigányesdi lakost s mikor az estefelé gyanutlónul indult hazafelé, utána mentek s nem messze a várostól megrohanták. A pénzt elvették tőle, kezeit összekötötték, a száját betömtek és ott hagyták. A szegény embert másnap reggel halva találtak.

A csendőrség Bálint Jánost eme vallomásai után letartóztatta és bekísérte a bánffy-hunyadi járásbirósághoz. Tetttestársait: Gliga Tógyert és Tuduk Jánost pedig a békés-gyulai rendőrkapitány tartóztatta le.

HAZTARTAS.

Lámpák tisztítása. A lámpába forró vizet öntünk, melybe előbb kevés hamuzsirt főztünk és erősen megrázogatjuk, azután szépen kiszáradni hagyjuk. Vagy forró olajat öntünk a lámpába, ez is minden tisztátalanságot magával visz.

Fényezett pléhedények gondozása. Ezeket soha sem szabad forró vízzel leönteni, mivel a fenyőmáz róluk lepattog, hanem csak szivacsos és szappanos vízzel kell tisztítani. Ha pedig nagyon piszkos volna már, akkor lisztet hintünk rá és faolajba mártott ronggyal dörögöljük le.

Megromlott eczett ellen, melyben ugorkát tettünk le. Szedjük ki a petyhüdt és vízzel vált rossz ecetből az ugorkákat, rakjuk fél órára tiszta hideg vízbe. A romlott ecetet kiöntjük s az edényt kimossuk, ha lehet kiforrázzuk. Ekkor az ugorkákat tiszta vízszonruhával megtöröljük, edénybe rakjuk és forralatlan hideg boreczzel feltöltjük. Ujra jó lesz. Lehet borsot és babérlevelet is bele tenni.

Mulattató.

Meggyőződött.

— Édes papa, van e cutoj a zsebedben?

— Nincs, nincs, fiacskám.

— Pedig máj hájom dajabot kivettem belőle.

Oh, szerelem.

— Ki ordít úgy a szomszéd szobában?

— Kristyán patikus eljegyezte a siket Emma kisasszonyt és most szerelmes szavakat suttog.

Csarnok.

A Botori jeányok.

— Társadalmi regény —

Irta: Than Gyula.

— Óh édes angyalom, hogy megnyugtatt ezzel engem.

— De azt érzem — szolt reszkető hangon, szimulálva a rosszulétet

— hogy pihenésre van szükségem. Érzem, hogy innen nem mozdulhatok.

— De az égre Ilonám — válaszolt ijedten Tarnay — itt csak nem töltheti az éjjelt.

— Ugy van, úgy van! segítették szóval a társaság tagjai.

— De hát csak van itt a közelben valahol hajlék. Lenn a völgyben a község. Egy jó puskaövésnyire. — Szolt a társaság egyik férfi tagja.

— Nem! Nem! — tiltakozott el-lene Ilona — hogy addig viúyenek, azt nem bírnám ki. Gyöngge vagyok... nagyon gyöngge!

— De hát akkor mit tehetünk? — kérdezte Tarnay — szóljon, szóljon édes, hiszen tudja, hogy nem kívánhat tőlem olyat, amit szivesen ne teljesítenék.

— Közelben az erdészlak. — szolt ujra Ilona — ha valaki oda menne s megkérné az ott lakókat, hogy adjanak egy kis helyet egy sebecsültnőnek, talán lenne bennünk annyi emberszeretet, hogy ez elől a kérelem elől nem zárkozhatnának el.

— Ugy van! — mondták egyszerre többen a férfiak közül s mindjárt három-négy vállalkozó is akadt, akik az erdészlakhoz akartak menni.

— Uraim! — szolt hálásan Tarnay — előzékenységükkel, jóakarattal végtelenül leköteleznek. És nem hagyhatem itt nőmet s hálás leszek érte, ha a közbenjárást elfogadják; de úgy gondolnám mégis csak elég lesz, ha ketten mennek.

Gyorsan megegyeztek s a társaság két férfi tagja sietett az erdészlak felé, hogy kieszközöljék Ilona befogadását.

Tildát a baleset hire közelebb hozta a társasághoz. Ő volt az egyetlen, aki kételkedett testvére rosszul-létében. Gyanus szemmel nézett rá.

— Nem liszek neki — gondolta magában — valami spekulációnak kell lenni a dologban. Megfogom tudni, meg kell tudnom!

És figyelt minden szóra. Mikor meghallotta, hogy Ilona az erdészlakba vágyik, nem akarja, hogy más-hová vigyék, akkor már tisztában volt mindennel:

— Ah így vagyunk — mormogta a fogai közt Tilda — tehát jól sejtettem. Csak azért rögtönözte ezt a kis balesetet, hogy jogzime legyen arra, hogy bejusson az erdészlakba. Csak azért rögtönözte, hogy ujra közelférközzék Pályékhoz! Milyen ügyesen csinálta, milyen jól elrendezte ezt. Ámde csalódtál, ha azt hitted, hogy ebben nem követhetlek s hogy ebben diadalmaskodol felettem. Megvállik ki az ügyesebb s kié lesz a győzelem.

(Folyt. köv.)

APRÓ HIRDETÉSEK.

Az apró hirdetések között 10 szóig minden apró hirdetés 20 krajcár, azontul minden szóért 2 kr. fizetendő. Az apróhirdetések díja előre fizetendő. Cimmel ellátott hirdetés után 30 kr. bélyegilleték is jár. — Vidékről is igen kényelmesen beküldhetők az apró hirdetések **Posta utalvánnyal**; a posta utalvány szelvényére is könnyen elfér az apró hirdetés szövege. — Csak oly levelekre válaszolunk, melyekre a válasza szükséges levélbélyeg, vagy levelező lapot beküldik. — Felvilágosítás ingyen ad a kiadóhivatal.

A ki

állást keres, vagy állást ad, vegye igénybe a

DEBRECZENI UJSÁG

apró hirdetések rovatát,

a ki

szabadalmat akar értékesíteni, vagy venni,

a ki

birtokot akar bérelni, vagy bérelni,

a ki

üzletét akarja értékesíteni vagy venni,

vegye igénybe a

„Debreczeni Ujság“ apró hirdetések rovatát.

A „Debreczeni Ujság“ apró hirdetései biztosan célra vezetnek.

Szöke legénynek levele van a kiadóhivatalban.

Jó izü ebéd és vaesora kosztért fizetek 15-16 forintot. Czim e lap kiadóhivatalába kérek.

Kauczió képes, jó bizonyítvánnyal bíró fiatal, nős ember pénzbeszedői, vagy iroda szolgáló állást keres. Czim a kiadóhivatalban.

Zongorából alapos oktatást nyerhetnek kezdők hetenkét öt órát, havonta hat forintért. Czim a kiadóhivatalban.

Egy jó forgalmu fűszerüzletbe tanuló kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Sámsoni kertben három nyilas jó szőlő új pajtával eladó. Czim a kiadóhivatalban.

„**Szöke** leánya“ Kassa. Levelet a kért időben küldtem, a kívánt helyre. Válasz mért nem jön?

Keresek megvételre. Használt jó karban levő 8 ló erejű eséplő gépet. Czim a kiadóhivatalban.

Magyar és német levelezésben jártas könyvelő, naponta b-eseleg 2 órai foglalkozást keres. Szives megkeresések kéretnek „Megbízható“ jelige alatt e lap kiadóhivatalában.

Madár kedvelők figyelmébe: olesón kaphatók igen szép rózsák és zöld színű kisebb nagyobb papagályok, diszmadarak, remek galambok, kanárik, faj baromfiak. Czim a kiadóhivatalban.

Egy keresztény jobb családból származó leány, felsőbb osztályokat végzett ajánlkozik, mint pénztárosnő üzletbe. Czim a kiadóhivatalban.

Egy jó karban levő ház, áll 4 szoba, konyha, fás kamara, kitünő pincze, istálló, góré, fedett kuglizó, nagy forgalmu korcsma helyiséggel, — mely 40 év óta áll fenn — kedvező feltételek mellett eladó, vagy bérbe kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Széchenyi utcán egy kényelmes öt szobás uri lakás, mellék helyiségekkel azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Főtéren, Tisza palotával szemben egy bolthelyiség és két szobás lakás november 1-től; ugyanott szép udvari emeleti lakás azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

„**Szép** jövő“ jelige alatt van a kiadóhivatalban.

Gazdasszonyi állást keres, egy középkorú nő, ki a dolog minden ágában jártas, ki nem a fizetés, inkább a jó bánásmódra reflektál, — esileg vidékre is. Levelet „sorsüldözött“ czimen e lap kiadóhivatalába kérek.

Kényelmes utcai uri lakás áll 2 szoba, elő szoba, pincze, konyha és mellék helyiségekből, azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

...? hogy! Ön kíváncsi? Hogy...?

S még sem siet, hogy meggyőzzem. Nem bánja meg.

Közel a városhoz egy jó karban levő sertés bízáló kiadó: ugyanott egy hombár is eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Sesta kertben, a nagyerdei járásban egy nyilas jó karban levő szőlő ez idei termésével együtt eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Egy kerékpár 30 frtért eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Vasut közelében két utcára nyíló ház mely áll öt lakosztályból, ellátva speiz és fűszermarókkal, pincze: üzlet helyiségnek is alkalmas eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Kitünő jó fejős tehének eladók. Hol? megmondja a kiadóhivatal.

Jó karban levő Tricigii csomag ládával, olesón eladó. — Czim a kiadóhivatalban.

Apró hirdetésekre felvilágosítást ingyen ad a kiadóhivatal.